

女白领突发怪病陷入绝望 社区关怀重燃人生热情

陶靓婷：社区工作让我重塑人生

实习生 常怡玲

24岁的你在做什么呢？或许你的人生刚刚起步、你的事业小有成就、你的前景一片光明。然而，对陶靓婷而言，24岁，或许是她人生中一个不愿多说的转折点。



24岁女白领突发怪病

24岁的陶靓婷，能够熟练掌握和运用英、日、德三国语言，是个体面的白领姑娘。然而，她想象中的生活从2006年3月20日那天被彻底改变了。

那天在参加企业庆祝酒会时，她的头突然如刀绞般疼痛，随后晕倒在地不省人事。同事们手忙脚乱地把她送去医院，她被确诊为烟雾病。“烟雾病是个什么病？”别说陶靓婷一家人没听说过，就是大多人也都不太了解。但陶靓婷和父母还是从医生凝重的表情中感到了事情的严重性。

烟雾病，又名脑底异常血管网病，是一种十分罕见的脑血管病，面对手术协议书上“当场死亡”、“植物人”和“不同程度的偏瘫、智能减退等后遗症”的后果，陶靓婷的父母懵了，“我的女儿怎么会遭到这样的磨难啊！”

术后，陶靓婷的右半身瘫痪了，她无法接受这样的现实。“那是一段非常绝望的日子，每天就是躺在床上盯着天花板，不吃不喝。”才24岁，就要这样一直下去吗？陶靓婷觉得自己的人生已经没什么盼头了，甚至有些自暴自弃。

无意中接触到社区工作

在父母的照料下，陶靓婷的身体状况渐渐好转。但她的精神状态依然萎靡不振。大家看在眼里，急在心里。亲朋好友轮番来陪伴她，居委会干部们也常常到她们家串门，与她聊聊天，问问她的状况，安慰焦虑而苦恼的陶家爸妈。

面对大家的鼓励，陶靓婷也给自己打气，走出家门，没那么难的！

一开始她只能在父母的陪同下到小区里转转，慢慢地到后来去参加些社区活动、去居委会帮忙，都是在他们的鼓励下才有勇气完成的。

2007年举办特奥会时，她所居住的真光新村第三居委会负责接待外宾。当时同时要兼顾采购、置办旗帜、装修教室等事务，居委会里每个人都忙得不可开交。陶靓婷主动要求成为特奥会的志愿者，负责楼道里的巡逻工作，要把凌乱的自行车摆放整齐，要捡起地上零碎垃圾，还有一些装修装饰的废涂料要

清理……尽管行动不便，陶靓婷却并没有抱怨，她认真地做着每次工作，在空闲时还到居委会去帮其他人剪剪纸。

特奥志愿者的经历让陶靓婷交了几个外国朋友，也让她渐渐敞开心扉，她主动参与起了社区活动，在2009年社区里举行的读书节活动中，还获得了一个优秀奖的荣誉。

经常被孩子们感动

成为“阳光之家”的老师，是因为一次偶尔的经历。

最初，陶靓婷是本着走出家门、让自己与社会多接触的目的到“阳光之家”做志愿者的。在与孩子们的相处过程中，陶靓婷被他们的天真质朴所感动，“虽然他们很特殊，但是他们真的很单纯。”孩子们内心敏感，很难和人亲近，然而一旦亲近起来便会用他们自己的方式来表达喜欢，“我经常被他们突然抱住，有时候他们突然就会跑过来亲亲你的脸，这些都是他们最直接表达喜欢的方法。”

患病后，陶靓婷的工作始终没有着落，考虑到她喜欢这群孩子，外语又好，在残联和居委会的帮助下，陶靓婷最终留在了“阳光之家”，担任起孩子们的外语老师。

对于这群特殊的孩子来说，稍长一些的单词和句子都很困难。陶靓婷平时教孩子们的都是一些简单通俗的英语，比如星期、月份之类。尽管如此，全部记住课上教的内容对孩子们而言也是个不小的挑战。

每次看孩子们学习的时候陶靓婷都充满感动，“孩子们的情况很复杂，有自闭症、也有唐宝宝。有些孩子其实根本不知道他在写什么，有些甚至连字母表都背不下来。但他们会按照我写在黑板上的，一笔一笔抄在本子上，他们只要有的学就很高兴。”

说起班里的孩子，陶靓婷的话一下子多了起来。班长许明杰是个活跃的人，能说会道；劳技委员是叶青，动手能力很强……一个一个学生的名字从她嘴里说出，如数家珍般。她经常在下课时间和孩子们一起打牌、下飞行棋。孩子们也很爱和她玩，“我唱歌都是他们教的。有个学生很喜欢罗志祥的歌，唱得很好听，教了我好几首。”



陶靓婷给班级里的孩子做了一张彩色课程表贴在墙上，上面贴着可爱的卡通人物，还写着“付出就有收获”、“好好学习，天天向上”等鼓励话语。陶靓婷平时都细心地攒着孩子们上课做的作业、手工、画的画、唱歌的歌谱，在一年一次家长会的时候装订成册，发给每个孩子的家长。

在陶靓婷眼里，这是一群“谁对他好他就对谁好”的孩子们，孩子们知道谁在对他们好，“每当有老师过生日的时候，他们都会记得，还会准备小礼物。”也因此，陶靓婷至今都不敢告诉孩子们她的生日。在她看来，这些孩子本就特殊，奉献都来不及，又怎么可以索取呢？

失之东隅，收之桑榆

以前做白领时，陶靓婷的生活像“空中飞人”一样，没日没夜，忙起来连和父母说两句贴心话的时间也没有。而现在，陶靓婷的大多数时间都在学校和家中度过，每天早上八点到下午三点是“阳光之家”的授课时间，下课后她有时会留一会儿陪陪孩子们，晚上陪父母说说话，聊聊天，让她感觉很温馨，她也仿佛突然间发现，原来老爸老妈也是很幽默和时尚的人。

陶靓婷说，自己感受到了人生无常，更珍惜和家人和朋友之间感情，如今每年的国庆和春节，她都要和父母一起出去旅游，到处走走。“这是以前没有的。”

陶靓婷的微信加了一个关于“志愿者”的群，里面有很多志愿者的活动信息，在双休日或是空闲的时候，她经常会选择去参加一些志愿活动。

失之东隅收之桑榆，电影《阿甘正传》里有一句话：“你永远不知道，下一颗巧克力是什么样子的。”“既然命运给出了与想象完全不同的牌，那么就让我把这副牌打好。”从绝望抗拒，到坦然接受，如今的陶靓婷更是发现了生活中别样的美好，每天都过得十分充实。

而对于同龄人都面临的结婚、生子、组建家庭之类的事，陶靓婷淡淡一笑。她很感谢关心她的人，如今只想过好当下，把孩子们都教好，让他们开开心心的，这就是她新的一年的梦想。至于将来，就留给时间去选择。

【本期导读】

这颗“后悔药”不是谁都能吃



第02版

徐静蕾、叶璇、林志玲和陈乔恩等女星接连传出冷冻卵子的消息，再次让“冻卵”这个私密话题回到了公众视野。

别扼杀宝宝思维逻辑



第10版

对于口口相传的育儿“金科玉律”，父母在教育孩子时一定要照搬吗？其实有些行为会扼杀宝宝的思维逻辑。

性科学：从压抑到开放



第14版

本报在国内媒体中率先创办“悄悄话”专栏，之后又发展成“两性私语”专版，坚持科学的勇气和质量，受到好评。

永葆一颗童真、求知的心
晚辈谈杨绛



第16版

已故著名作家钱钟书的夫人杨绛迎来104岁生日，但她每年都要“躲”生日，曾一再告知不要看望，不要祝寿。